

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

**Взаимодействие органов государственной власти Курской области с общественными, национальными и религиозными объединениями в условиях моноэтнического региона**

**Научный руководитель – Уварова Татьяна Сергеевна**

*Уварова Татьяна Сергеевна*

*Студент (магистр)*

Курская академия государственной и муниципальной службы, Курск, Россия

*E-mail: tatiana.uvarova2017@yandex.ru*

На сегодняшний день в силу тех или иных причин межнациональные отношения достаточно динамично развиваются во всем мире. Неоспорим тот факт, что межнациональные отношения наделены довольно большой силой, способной влиять на благосостояние или же, наоборот, на разрушение различных сфер жизни целых народов и государств. Стоит отметить, что такого рода отношения - это одна из наиболее сложных, а потому и наиболее актуальных на сегодняшний день, тем для обсуждения не только на уровне легитимных управленческо-властных структур, но всех граждан государства в целом. Действительно, в свете последних политических событий, межнациональные отношения требуют к себе все больше внимания органов власти всех уровней. Прежде всего, своей непредсказуемостью. Развитие межнациональных отношений довольно тесно связано с тем, какие политические, экономические, духовные и социальные процессы происходят на территориях различных государств. Ведь миграционные потоки также непредсказуемы, и поэтому влекут за собой непредвиденный результат межнационального взаимодействия. «Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности» [1]. На сегодняшний день в Российской Федерации и ее субъектах ведется достаточно активная работа по налаживанию дружелюбных отношений между гражданами разных национальностей, а также разработке различных мер, закрепленных законодательством, по максимальному предотвращению межнациональных и религиозных разногласий на ранних стадиях появления конфликта. Согласно социологическим опросам жителей Курской области на территории региона проживает около 95-97 % русскоязычного населения. Однако, с помощью таких же проведенных исследований, можно сказать о том, что территория Курской области является родиной для представителей ста сорока двух национальностей [2, с. 123]. Исторически сложилась такая ситуация, что на территории Курской области даже на сегодняшний день самыми крупными диаспорами остаются украинская, армянская, молдавская, польская. Эти национальные диаспоры сформированы в национально-культурные объединения. На сегодняшний день на территории региона таковых десять. Разумеется, каждая диаспора является уникальной организацией сплоченности людей, имеющих свои общие корни, специфичные правила и нормы поведения, культуру и обычаи. На социальную жизнь региона они действуют разными методами, как открытыми, так и закрытыми от общественности и органов власти, с разной мерой эффективности. Названные выше диаспоры принимают наиболее активное участие в общественной жизни региона, хотя, разумеется, существуют и другие, которые также готовы к открытому диалогу и построению совместной деятельности, направленной на поддержание гармонизации между межнациональными культурами. Например, особого

внимания заслуживает армянская диаспора, насчитывающая только лишь на территории Курской области около двадцати пяти тысяч человек. Разумеется, любая диаспора - это особая общественная сила, с которой необходимо налаживать равносторонний открытый диалог. В Администрации Курской области этим вопросам уделяется достаточно большое внимание. И прежде всего, следует упомянуть о постоянно обновляющихся нормативных и правовых актах. В соответствии с утвержденным постановлением Администрации области Подпрограмма 4 "Реализация мероприятий по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов России в Курской области" государственной программы Курской области "Развитие культуры Курской области" на территории региона успешно реализуются определенные мероприятия, направленные на сохранение межкультурного согласия различных народов региона. Представители разных национальностей, проживающие не только в Курской области, но и во всей стране в целом должны ощущать себя единым российским этносом: «все мы россияне». Все мы живем в одной стране, почитаем символы государства и наделены общей памятью истории [4, с. 35]. К сожалению, на сегодняшний день по социологическим опросам, на вопрос о своей принадлежности, граждане, как правило, отвечают свою национальную принадлежность, а не государственную, или не вспоминают о ней и вовсе. Разрешение данной проблемы с помощью диалога с общинами - это главная задача Комитета внутренней политики области на сегодняшний день. Взаимодействуя с председателями общин Комитет внутренней политики в течении года проводит около шестидесяти - семидесяти различных мероприятий, различных фестивалей, шествий, праздников. Человек, разумеется после государственной принадлежности, должен чувствовать принадлежность к региону, на территории которого он проживает. И данные мероприятия как раз довольно сильно укрепляют региональную идентичность [3, с. 20]. В регионе ведут активную деятельность две площадки - дискуссионная и экспертная. Первая площадка, дискуссионная - это рабочая группа по вопросам гармонизации межэтнических отношений в Курской области. Туда входят лидеры национальных диаспор и религиозных организаций. На этой площадке принято обсуждать все вопросы межнациональных отношений, в том числе вопросы острого характера, как скажем, вопросы религии. Вторая площадка, экспертная - это комиссия по межнациональным отношениям Курской области. Комитет внутренней политики активно взаимодействует с Комитетом по делам молодежи, и с комитетом образования. На сегодняшний день, Курская область реализует тридцать два проекта в этой сфере, которая объединяет людей разных национальностей. Одним из таких проектов является «Славянское содружество», реализуемое Комитетом по делам молодежи. Вот уже более 10 лет данное мероприятие объединяет молодежь из различных стран. Его уникальная отличительная черта состоит в том, что с 2005 г. Святейшим Патриархом Московским Всея Руси Алексием, и потом Кириллом благословлено участие в «Славянском содружестве» представителей духовных заведений всей Русской Церкви, не только из России, но и из Белоруссии, Казахстана и т. д. Это проект, который самым интереснейшим образом объединяет несколько тысяч людей в совместную наитереснейшую работу и сотрудничество друг с другом. Особое внимание отводится религиозной политике. Администрация Курской области ведет активное взаимодействие с пятнадцатью разными концессиями, которые насчитывают триста пятьдесят одну религиозную организацию. Крупнейшая, конечно, это Русская Православная Церковь Московского Патриархата. Кроме основных, общих с Администрацией Курской области проектов, таких как деятельность по сохранению исторических святынь региона, преподавания основ православной культуры в рамках факультативного курса. Итак, существует два наиболее актуальных на сегодняшний день проекта, которые реализуются на территории региона во взаимодействии с представителями общин. Первый проект - это «Славянское содружество», о котором мы уже говорили. Второй проект - это проект

«Содружество православной молодежи». Этот проект родился из подписания акта о каноническом единстве между Русской Православной Церковью Московского Патриархата и зарубежной церковью. С 2008 г. на территории Курской области собираются лучшие представители русского зарубежья и представляют все епархии русской диаспоры за рубежом. Начиная от Австралии, Новой Зеландии, Южной и Северной Америки. Курирует проект с зарубежной стороны сам митрополит Илларион. В этот проект входят: зарубежные приходы РПЦ, Россия, Беларусь, и последние пять лет, ни разу не пропустила делегация из Украины. Таким образом, органы государственной власти ведут активное взаимодействие с национальными диаспорами при решении определенных вопросов, касающихся межнациональных отношений. Нужно сказать о том, что за последнее время на территории региона крупных межнациональных конфликтов выявлено не было, и это, безусловно, можно отнести к успешным результатам грамотно реализуемой национальной политики органов государственной власти. Национальные сообщества также достаточно активно принимают участие в различных областных и городских мероприятиях, ведут открытый равносторонний диалог с представителями государственной власти.

### Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации. – М.: Эксмо, 2015. – 32 с.
- 2) Анциферова Н.Г., Зотов В.В. Население о миграционных процессах в моноэтническом регионе // Парадигмальные основания государственного управления: социально-экономическая перспектива: сборник научных статей V международ. научной конф. в рамках XVI межрегиональной универсальной оптово-розничной Курской Коренской ярмарки. - 2016. В 2-х частях. - Курск: Академия госслужбы, 2016. - С. 121–128.
- 3) Зотов В.В., Березуцкая Е.С. Общественное мнение населения моноэтнического региона о роли иностранных трудовых мигрантов в социально-экономическом развитии // Ученые записки Российского государственного социального университета. – 2011. – № 6 (94). – С. 18–22.
- 4) Киричѐк П.Н. Массмедийный дискурс этнополитической коммуникации // Коммуникология. – 2016. – Т. 4. № 1. – С. 29–41.